

# El Grano de Arena



Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no recoge conmigo desparrama San Lucas cap. X.

El que no está conmigo está contra mí San Lucas cap. XI vers. del 14 al 28

Administración: Plaza del Principe, II.

Precio de abono: 0'50 pesetas al mes

## APOSTOLADO DE LA ORACION

### NOVIEMBRE

atención general bendecida y aprobada por Su Santidad

#### LA VOCACION

#### ORACION POR LA INTENCION DE ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que conozcamos y sigamos siempre la vocación divina.

#### Resolución apostólica

Hacer ejercicios, ojalá menos examinar nuestra vocación y seguirla.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª La devoción a las benditas almas del Purgatorio.
- 2.ª El Patrocinio de la Santísima Virgen.
- 3.ª La terminación de la guerra europea.

Conversiones, 13. — Enfermos, 34. — Atribulados, 6. — Familias, 15. — Matrimonios, 8. — Asuntos importantes, 15. Obras de celo, 10. — Gracias espirituales, 35. — Gracias temporales, 30. — Vocaciones, 9. — Bautizos, 12. — Intenciones particulares, 28. — Acciones de gracias, 28, y una muy especial. — Protección a los socios. — Jóvenes, 8. — Una gracia particular.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de noviembre, y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

- Día 11. — San Martín, obispo.
- 19. — Santa Isabel, reina de Hungría.



Se recomienda a los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por sus consocias doña Eulalia Morillo y doña Rita Moll Borrás, que fallecieron en octubre último

A. M. D. G.



## PARIS

### El país de Mequiavelo

En el mes de mayo salió Italia de la neutralidad, descendiendo al palenque para combatir al lado de los aliados.

Y desde el mes de junio, a los quince días de romperse las hostilidades en el Trentino y en las orillas del Isonzo, manifestaba yo mi firme convicción de que allí había gato encerrado, y que el príncipe Bulow, lejos de haber fracasado en Roma, había salido de la Ciudad Eterna llevándose en el bolsillo un tratado secreto de paz y de amistad perdurable entre Italia y Alemania, comprometiéndose la primera a no combatir nunca a la segunda, y obligándose la segunda a abandonar a Austria a sus tristes destinos, y arrancarla la cesión de Trento y de Trieste

a los Italianos, el día que éstos llegasen a ocupar, por la fuerza de las armas, ambas ciudades. (1)

Aquello lo dije intuitivamente, sin datos positivos en que fundar mi creencia, y guiándome solamente por el profundo estudio que he hecho de Italia, país en donde he vivido un cuarto de siglo, y al que conozco, por consiguiente, mejor que a cualquiera otro del mundo, incluso del mío.

Ha pasado más de cuatro meses, y multitud de hechos que aislados no significan gran cosa, pero que mirados el conjunto constituyen una formidable presunción, han venido a probar que no me engañaba mi razonada.

Italia ha declarado la guerra única y exclusivamente a Austria y a Turquía, nunca a Alemania. Alemania, por su parte, se ha guardado muy bien de enviar ni un solo soldado al frente de operaciones italiano.

Inútilmente ha pedido Austria, con insistencia, refuerzos a sus poderosos aliados. Alemania ha hecho oídos de mercader, y no ha consentido en desprenderse ni siquiera de una compañía. Y eso que los bávaros estaban bien a la mano, y que sin el menor esfuerzo ni sacrificio podían haber intentado por el Tirol una diversión táctica, que hubiera constituido la más seria de las amenazas para el flanco italiano.

En el mismo orden de ideas, si los alemanes se han negado a reforzar a los austriacos en aquel frente, los italianos a su vez no han consentido en acceder a los ruegos de los anglofranceses que operan en los Dardanelos, pidiéndoles incesantemente cooperación, sea naval, sea terrestre.

Entra la guerra ahora en una nueva fase, y a los tres frentes de batalla ya existentes, el occidental, el oriental y el italiano, se agrega un cuarto, el balcánico. Allí sí que estaba indicada bien claramente la necesidad y la facilidad de la colaboración italiana.

En Brindisi, y en Barleta, en Bari y en Tarento, en Otranto y en Mesina tiene Italia amontonadas formidables reservas, el grueso de su Ejército, puede decirse, que para nada utiliza en la frontera austriaca, y que está mirando a Oriente, observándole, por decirlo así.

Su poderosa escuadra, inmovilizada en su mayor parte en aquellas aguas, podía en pocas horas transportar a las costas orientales

(1) Así efectivamente lo manifestaba el señor Melgar en una interesantísima crónica que publicó "El Universo" — Nota de la Redacción.

tales diez, doce, quince cuerpos de Ejército sin los gastos, los riesgos y la inevitable con que tienen que luchar Inglaterra y Francia para mandar sus fuerzas expedicionarias.

Para los anglofranceses será obra de romanos el conseguir llegar a tiempo para cortar al Ejército alemán el camino [de Constantinopla. Para Italia sería un juego.

¿A qué no lo hace?

En vano ha declarado Viviani solenemente, en pleno parlamento, lo contrario. En vano ha dado la seguridad de una expedición italiana a Oriente.

No lo creo, y allá veremos quién acierta.

Italia cooperará a la magna empresa, tan capital para el desarrollo de las operaciones si encuentra una *combinazione* que seguramente estará buscando a estas horas, para batirse única y exclusivamente con los búlgaros, o a lo sumo con los turcos o los albaneses. Jamás con los alemanes.

Y doy por indudable que éstos están segurísimos de ello, y lo tienen descontado.

En lo único que Alemania se equivocó fué en tener muy por encima de su justo valor, la potencia bélica de Italia.

La superioridad de ésta sobre Austria, tanto en personal como en material, es incalculable, dado el reducidísimo número de combatientes que los austriacos pueden consagrar a su frente de los Alpes, obligados a emplear el grueso de su ejército entre Rusia y Servia.

Cierto que las fronteras por aquella parte las trazaron los tratados de 1859 y de 1866 en condiciones mucho más favorables para Austria que para Italia; pero como la primera no creyó hasta el último momento en la defección de la segunda, y no estaba preparada, las tropas de Víctor Manuel pudieron reparar ese inconveniente ocupando desde el principio de las operaciones, los puntos estratégicos más importantes, y hoy la posición de los austriacos es más desairada, hasta el punto de que parece inconcebible, a los que, como yo, conocemos palmo a palmo aquel terreno, que la bandera italiana no flote ya al pie del Semerig, a dos tercios del camino de Viena.

Recorri, en mis mocedades, como excursionista, y más de una vez, los Alpes Julios y los Dolomíticos, los Cadóricos y los Carnicos, y recordando lo que son aquellas importantes posiciones, hoy en poder de los invasores, me parece el colmo de la inverosimilitud que éstos no hayan a la fecha de hoy bajado ya como una avalancha hasta los valles estirianos.

Verdad es que más inverosímil parece todavía lo que ocurre en su ala derecha, hacia el mar, pues ocupando Monfalcone y Deviero, como los ocupan, es tan fácil y tan llano descender hasta Trieste, como lo sería bajar de Leganés a Madrid.

Y, sin embargo, con todos los caminos abiertos, los ejércitos de Víctor Manuel, doble o triple en números que los austriacos, llevan tres o cuatro meses contentándose con marcar el paso.

Esta falta de valor militar (pues sólo a ello es lícito atribuir ese estancamiento) es lo que no pudo prever Alemania, la cual creía que esta campaña no duraría más de un par de meses, al cabo de los cuales los italianos ocuparían Trieste y Trento, volviendo a sus hogares las fuerzas de Víctor Manuel, y preparándose de los aliados.

Por desgracia para Italia, el dios Marte la ha negado sus favores. En cambio Maquiavelo la prodiga sus luces, y lo probable es que termine esta guerra como han terminado todas las otras precedentes para constituir la unidad italiana: perdiendo batallas y ganando territorios.

FRANCISCO M. MELGAR

Paris, 18 de octubre de 1915.

## La situación de Portugal

### Una lección a los católicos españoles

Cada día nos ofrece la Prensa portuguesa nuevos datos acusadores del estado de corrupción y desgobierno por que atraviesa la nación hermana. Su ejército sufre hoy el mismo azote de las fichas que desmoralizó y relajó al ejército francés. Jefes y oficiales son víctimas de las delaciones carboarias y pagan su desafecto, real o imaginado, a la anarquía republicana de su país con la separación del servicio.

Recientemente ha publicado «O Diário do Governo» una larguísima lista de militares sospechosos de poca adhesión a la República que, por ello, han sufrido los rigores dictatoriales de los falsos paladines de la libertad. Figura entre ellos el general señor Jaime Leitao de Castro, figura saliente a juzgar por los altos cargos que ha desempeñado en los años últimos.

Fué designado para el mando de las tropas movilizadas al estallar la guerra europea, jefe de Estado Mayor, comandante de la primera división que había de intervenir en aquélla, «la única completa que íbamos a tener» — dice «A Lucta».

Estos actos implicaban un formal reconocimiento de preeminentes dotes en el general Leitao de Castro, que no han bastado a librarle de los golpes que, a diestro y siniestro, caen sobre los militares portugueses. Y es lo peor que, mientras tanto, ningún castigo sufren ni han sufrido otros que organizaron o intervinieron en algaradas y sublevaciones. El Poder público en Portugal vive sometido y entregado a la supremacía infamante de logias, clubs y sociedades secretas. No puede

ser su situación máa peligrosa ni más triste.

Esto nos lleva a pensar cuánto yerran los que esperan bienes del exceso de males, los que confían en que las furias antirreligiosas y antisociales provocarán una vigorosa reacción en defensa de la religión y de la sociedad.

¡No, no! Una repetida y dolorosa experiencia — Portugal, Francia — acredita hasta la saciedad que el mal engendra al mal y derrumba a los hombres y a los pueblos hacia abismos cada vez más hondos. Ni puede ser de otra suerte: mientras más viciado y enfermo un organismo, más difícil es su curación: menos energías y fuerzas vitales quedan en él que puedan provocar una reacción saludable y vigorosa.

Pensémoslo así los católicos españoles. Si no salimos al paso de nuestros enemigos en cuantas partes se agiten y ataquen, y no cuidamos de mantener nuestras posiciones, de ganar cada día algún terreno, de paralizar la ofensiva contraria; si no oponemos a sus propagandas otras más activas, a sus organizaciones otras más fuertes y fecundas, a su labor destructora una actuación tenaz, asidua y prácticamente orientada; si dejamos seguir su libre curso a las extraviadas y destructoras corrientes, día llegará en que, como los católicos de Portugal y Francia, seamos impotentes para lograr lo que ahora debemos y podemos.

Gracias a Dios, no hemos llegado a la condición actual deplorables de esos países, pero hemos avanzado no poco por los mismos caminos de ellos. Impongamos a nuestros enemigos un forzoso alto en la marcha; desde luego, y seguidamente hagámosles retroceder. Nadie puede hoy ignorar ni eludir el deber de la acción.

## España en África

Según la estadística publicada, los pagos verificados por los gastos de nuestra acción en Marruecos importaron, en septiembre último, 9.592.195 pesetas, y en los nueve primeros meses del año actual, 101.328.970 pesetas.

De esta cantidad corresponde a los gastos de Guerra 98.772.848 pesetas; a Fomento, 2.772.371; a Estado, 1.055.282; a Marina, 1.279.032; a Gobernación, 420.377, y a Hacienda, 38.108 pesetas.

Comparados los pagos de dicho período en este año con el mismo del anterior, resulta en el actual un aumento de 9.603.000 pesetas debido a los mayores gastos en Guerra.

Los créditos concedidos en el presupuesto para todo el ejercicio con destino a todos los servicios de la «Acción en Marruecos», a 124.802.000 pesetas.

## De Alayor

El sábado último a las once y media de la noche falleció casi repentinamente don Juan D. de Salort, en el predio de su pro-

piedad «Carbonell»; y ayer, domingo, se verificó en esta Villa el entierro, que resultó una imponente manifestación de duelo, como no se había visto nunca en esta población. Iba el cadáver precedido de la reverenda Comunidad de esta parroquia, que ostentaba los ornamentos de clase extraordinaria, oficiando de Preste el M. I. señor Doctor don Sebastián Juan, Arcipreste de esta Santa Iglesia Catedral de Menorca. Pendían del féretro, que estaba adornado con gran severidad, cuatro cintas sostenidas por don Miguel Villalonga y Pons, don Lorenzo Pons y Pons, don Francisco Vinent y Serra y don Constantino Pons y Villalonga, quienes llevaban respectivamente la representación de la Congregación del Santo Cristo, de que era presidente, de la Conferencia de San Vicente de Paúl, de que era también presidente, del Centro de Buenas Lecturas, del que se honraba con ser su más firme sostén, y de la Agrupación Monárquica, que al fundarse le obsequió nombrándole socio honorario.

Presidía el duelo en representación del excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis, el M. I. señor Doctor don Gabriel Vila, Canónigo Lectoral. Formaban parte también de la presidencia el excelentísimo señor don José de Clives, Senador del Reino, y don Juan Victory, Diputado Provincial, que juntamente con el finado han formado hasta el presente el Directorio del partido maurista de Menorca. Figuraban en el lúgubre cortejo todas las clases de la sociedad. El Muy Ilustrísimo señor Conde de Torre Saura iba en representación de la nobleza menorquina a la que pertenecía el finado. Había también representaciones del Banco de Menorca, de esta Sección de la Adoración Nocturna, a la que pertenecía en calidad de socio honorario, por no poder cumplir por razón de su edad con las obligaciones de socio activo; de la Sección de Mahón, que estaba presidida por su director espiritual don Juan Mercadal, Párroco de San Francisco, y su capellán don Rafael Camps; de la de Ferrerías; del Centro Católico de Mercadal, con asistencia de su Presidenta y del Párroco de dicha Villa don Lorenzo Vanrell; y del Gremio Agrícola de Alayor, del que era socio protector.

Y no es extraño que con tan triste motivo, todas las clases sociales de Menorca rivalizasen en dar al señor de Salort una prueba de respeto, veneración y simpatía, puesto que sus excelentes prendas personales le hacían acreedor a ello y a mucho más. Era el finado una persona apreciable bajo todos conceptos y un verdadero carácter. Por lo que principalmente se distinguía era por sus profundas convicciones católicas, que se revelaban en la ejemplar vida cristiana que llevaba; por su caridad en vez de los pobres y necesitados; por su magnificencia en favor de todas las obras católicas; por lo consecuente que era en sus amistades y opiniones políticas; por su trato atento y afable para con toda clase de personas, y por su recto juicio y consumada ponderancia en

todos los asuntos, lo cual hacía que fuese consultado por toda clase de personas en los negocios más arduos y difíciles. Deja el señor de Salort en esta población un vacío difícil de llenar.

Sirva todo esto de lenitivo al profundo dolor que embarga a sus señores hijos y demás familia, y elevemos todos una sentida plegaria al Dios de las misericordias para que se apiade de él y le conceda cuanto antes el descanso eterno en la mansión de los justos.

*El Corresponsal.*

Alayor 15 noviembre 1915.



## Alayor

La revista semestral de edificios militares de esta isla que relaciona dos por grupos figuran en la orden de la Plaza del 3 de octubre de 1894, dará principio el día 15 del actual, cuya inspección lo mismo que la de los correspondientes a Mercadal y Fornells se verificará con las formalidades reglamentarias, dedicando un día para cada uno de ellos.

A la de los grupos 1.º y 2.º asistirán en representación de la Plaza, el Comandante Sargento Mayor de la misma, y a los de la fortaleza de Isabel II el señor Coronel Sargento Mayor del fuerte, cuyos Jefes me darán cuenta en relación firmada por los que intervengan en la mencionada revista, de las faltas de uso natural que notaren y en otra de las ocasionadas por descuido o mal uso, remitiendo a la vez copia a la Comandancia de Ingenieros para los fines procedentes.

El Comandante de Ingenieros de Menorca propondrá un Jefe u Oficial de los que están a sus órdenes, para intervenir en la revista de edificios militares de Mercadal y Fornells, a fin de proveerle del oportuno pase, y lo mismo efectuará el Jefe Administrativo de esta Plaza por lo que se refiere a un Oficial del Cuerpo de Intendencia; en ambos puntos representará a la Plaza el Comandante Militar de Mercadal, observándose cuanto previene para los Sargentos Mayores de Mahón y de la fortaleza de Isabel II el párrafo anterior acerca de la forma de dar conocimiento del resultado de la indicada revisa.

Por el Director del Parque de Intendencia de esta Plaza se anuncia para el 4 de diciembre próximo un concurso para la adquisición de artículos de comer, beber y arder con destino a las atenciones de la misma.

En el Ayuntamiento de esta ciudad se halla expuesto por quince días a efectos de reclamación, el proyecto de presupuestos ordinario para el próximo año de 1916.

Estando ya casi terminadas las obras que por espacio de unos meses se han venido llevando a cabo en la cuesta llamada del General la pasada semana fué retirada la tablilla prohibiendo el paso por dicho sitio.

Durante la ausencia del Veterinario 2.º con destino a la Comandancia de Artillería don Joaquín Abadía que asiste a las escuelas prácticas del grupo mixto de campaña, desempeña sus cometidos el de igual clase don Pedro Seguí, destinado en el Escuadrón Cazadores de Menorca.

Se ha concedido autorización para tomar parte en oposiciones al Maestro de Ferrerías don Antonio Badía.

Se ha concedido licencia para tomar parte en oposiciones a la maestra de Ferrerías doña Margarita Florit.

El Capitán de Ingenieros don Vicente Sancho Tello en comisión en la estación radiotelegráfica de esta ciudad, ha sido destinado al tercer regimiento de Zapadores Minadores, continuando en la misma comisión.

El lunes por la mañana salió de Villacarlos para Mercadal la batería de montaña y ayer salió con igual dirección la montada.

Ambas unidas se reunieron en Mercadal saliendo para Ciudadela a donde llegaron al atardecer.

Se recomienda a nuestros lectores la propaganda de la importante revista de Bilbao «Sal Terrae» y de los no menos importantes diarios católicos de Madrid «El Debate» y «El Universo».

De la prensa americana copiamos el siguiente fragmento de una carta particular dirigida por un soldado inglés, a John Maskell, de Chicago. Es un «specimen» que da una idea de los terribles caracteres de la presente guerra.

«Me encuentro en un hospital en Inglaterra. Con tristeza he de comunicarte que estoy mudo y sordo a consecuencia de las heridas. Durante los cinco últimos meses he servido en los carros blindados. Era motociclista para la entrega de despachos y conductor de automóviles blindados; como tal, dirigía un auto blindado y armado, de 60 caballos de fuerza.

A través de los cadáveres me era a veces imposible hacer marchar el auto; la capa de cuerpos de hombres y caballos era tan recia que impedía en absoluto el paso del carruaje. De pronto una granada de 50 libras dió en mi carruaje y nos arrojó a todos por el aire. Cuando me sacaron debajo del carro estaba sordo y mudo, con algunas costillas rotas y herido en la espina dorsal. Esto fué hace un mes, y en cuanto a los otros tres hombres que manejaban los caño-

nes Maxim dentro del coche, fueron hechos pedazos.

El aspecto del campo de batalla es una visión espantosa. A veces he debido marchar con mi carruaje a 80 kilómetros por hora, contra un regimiento alemán. El coche pesa cuatro toneladas, con tres cañones Maxim, tres sirvientes para ellos y diez mil disparos. Y cuando podía tomar buena carrera a través de un regimiento solía matar de 50 a 100 hombres cada vez. Después de cada arremetida las ruedas y el radiador quedaban llenas de sangre, con brazos y piernas pendientes de ellos que una vez de vuelta en mi base era preciso limpiar de carne y huesos. Ha encanecido todo mi cabello y estoy hastiado de matar gente, pues mis nervios no pueden ya soportarlo. ¡Si me hubieses visto este verano cubierto de sangre hasta los ojos! Durante una carga se diría que está uno en los infiernos. Frente a frente unos de otros es preciso hacer saltar los sesos del enemigo. Varias veces he tenido que clavar mi bayoneta en cuerpos de semejantes míos, y tan fatigado me hallaba, que apenas podía retirarla.

En esos trances no se cuida uno de lo que puede ser de sí mismo. Ahora sólo deseo volverme a encontrar a tu lado.

El campo de batalla es como un infierno. Durante toda la noche el cielo está iluminado por cohetes y bombas. Hemos luchado con los puños y con las bayonetas, matándonos como podíamos. Ahora me encuentro tan débil que no puedo escribir más.



## Mesa revuelta

S. — Yo he fundado escuelas para educar a niños y adultos, enseñándoles.

F. — Y yo he abierto teatros cines para corromper a chicos y grandes, deleitándolos.

S. — Yo he fundado asilos para socorrer al desvalido, mejorando su suerte.

F. — Yo he abierto cafés cantantes y sonantes para ricos y medianos, y tabernas y tascas para pobres, con el fin de enriquecerme, envenenándolos.

S. — Yo organizo cajas de ahorros y socorros mutuos para enseñar al obrero a ser previsora, caritativo y justo.

F. — Yo he levantado una plaza de toros para que los obreros empuen la cama, si es menester, y se empobrezcan presenciando espectáculos que no son baratos ni cultos, humanos ni cristianos...

*Andrés Marjón.*

## Obras completas

de

## Mossén Jacinto Verdaguer

(Edición popular)

Véndense en la librería de MANUEL SINTES ROGTER, Plaza del Principe, 11.

# Anuncios

## IMPRESA, LIBRERIA Y PAPELERIA DE MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10

Talleres: Rampa de la Abundancia, 16, - Mahón

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o a varias tintas y en tinta comunicativa. - Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y Paris. - Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. - Gran surtido en estuches de papel y sobrepapeles, alta fantasía, escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de articulos propios para oficina. - Variedad en tarjetas de visita. - Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas. - Prensas para copiar, a precio de fábrica.

Tintas: Pelikan, Stephens, Elephant, Renau y Ville de Paris

### J. GÓMEZ FANTOYA

MÉDICO HOMEÓPATA

Teléfono 27. - CALLE DE SAN FERNANDO, N.º 3

Consultas de once a una

### RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en la Isla con nuevo aparato de gran rendimiento

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas :: Duchas de aire caliente y frío Galvanocautia, Endoscopia y Masaje vibratorio

Electricidad estática

Baño, ducha, etc., y corrientes de Morton

### AVISO

Para toda clase de libros piadosos, dirigirse a la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Gran surtido en medallas, rosarios y recordatorios de primera comunión.

### Aviso al público

Domingo Enrich y Pons, participa a todos sus clientes y al público en general, haberse hecho cargo de los talleres de carpintería y ebanistería de don Poncio Pons, plaza de San Francisco, 9, donde se servirán con prontitud y esmero todos los encargos concernientes a dichos ramos.

### VINOS SUPERIORES

Villa Martorell de E. MATAS

### Negro-Rosado-Clarete

Garantizo ser legitimo zumo de uva

Aceite selecto puro de oliva refinado

Reparto a domicilio

Almacén: San Juan, 52.--Avisos: Luna, 21, 1.º, Mahón

### DINERO

Se ofrecen cantidades para PRIMERA HIPOTECA.

Rapidez, reserva y economía

OS ENCONTRÁIS en falta de dinero, pues en esta casa os informarán rápidamente de la persona que lo podréis obtener.

SE DESEAN partidas para PRIMERA HIPOTECA.

COMPRAVENTA de fincas rústicas y urbanas.

Informarán:

Plaza Miranda, 4, MAHON

De una a tres tarde todos los días laborables y festivos.